



(报道特别支持火热招募中
联系电话:18453053391)

《英雄单县》系列报道之一

抗日烽火 燃遍单县大地

单县县委党史委原主任、
菏泽市作家协会会员:袁玉骊

★张寨抗日卫团成立 点燃单县人民抗战热情

1937年7月7日,日本侵略者在北平芦沟桥向中国军队发动进攻,国民党政府守军奋起英勇抵抗,从此,揭开了全国人民英勇抗战的序幕。

七·七事变发生后,消息经报纸传到单县,广大人民无不义愤填膺。尤其在单县中学,党支部书记高文甫组织学生,进行游行示威,散发传单,上街演讲。学生们在单县大街上高呼口号:打倒日本帝国主义、日本鬼子滚出中国。学生并到县政府要求政府抗日。有许多市民纷纷参加到游行队伍中。苗春亭等人组织的文艺宣传队,还到处演出了“一棵炸弹”、“放下你的鞭子”等文艺节目。

在这里,我给大家介绍一下单县党组织创始人高文甫。高文甫,湖南省南县人,1925年加入中国共产党,1934年到单县中学任语文老师。当年秋天,他就发展张子敬、王存典二人入党。因此,他们二人也是单县最早的共产党员。同年,他们三人建立了单县中学党支部,这是单县党史上第一个党支部。

现在我讲一下单县抗日武装的成立和发展。在党组织的领导下,单县第一支抗日武装于1938年3月在朱集乡张寨村正式成立。人数在40人左右,当时没有枪支,共产党员宋之品、铁匠出身。他日夜加班,挥汗如雨,自费打了40多把“鬼头”式大刀,无偿送给自卫队。自卫队连长米凤海还编了抗日自卫队队歌。歌名是:千万不能打呼噜。歌词是:日本鬼子打进东三省,我们还在打呼噜,日本鬼子打进山海关,我们还在打呼噜!日本鬼子打进芦沟桥,我们才睡醒!同胞们,醒来吧!鬼子打进了济南府,同胞们,醒来吧!千万不能打呼噜!鬼子打到了家门口,同胞们,醒来吧!扛起枪,拿起刀,对准鬼子头,杀!同胞们,扛起枪,拿起刀,对准鬼子头!杀!杀!杀!这首抗日歌曲,通俗易懂,慷慨激昂,教育了队员和群众,表达了单县人民誓与日寇血战到底的决心。目前在县级抗日武装中,这是一支宝贵的抗日歌曲。在此基础上,1938年6月,改编成湖西抗日队第八大队,高文甫任教导员。

张寨抗日卫团成立后,极大的影响了单县人民的抗战热情。一些回乡的知识分子,共产党员,纷纷组建了抗日队伍。1938年4月,单南抗日自卫队成立,指导员吴云汉,队长段景尼;单北有李洪祥组建的抗日基干队;曹马集有杨作磊组织的抗日自卫队;单西有赵勤丹组织的抗日自卫队;单西南,有袁清莲组织的抗日常备队,该队获得杨德志赠送的十二支枪。在张花园村左守善组建的抗日自卫队,人数达到三百人左右。抗日的烽火燃遍单县大地。这也是以单县为中心形成湖西抗日革命根据地的重要原因。以张寨为中心的抗日根据地被湖西人民称为湖西的小延安。

1938年7月2日,日本吉谷师团从碭山出发,向单县进攻。高文甫率领第八大队,在马良集以南,利用青纱帐,准备给日军以打击。

上午9时左右,日军进入埋伏圈,自卫队果断开枪,一片喊杀声。日军根本没料到会有部队袭击日本军队,顿时惊慌一片,有几个日军被打伤。

日军疯狂地组织反击,因敌强我弱,高文甫下令撤出战斗。

日寇部队走到龙王庙以南,又遭到左守善领导的抗日自卫队的袭击,在惊慌中,一个日本士兵退到路边,这时从高梁地里突然冲出一名自卫队员,说时迟,那时快,只见自卫队员举起手中的抓勾,狠狠向日本兵砸去,这一抓勾,砸死了这个日本兵,日军疯狂反击,密集的子弹射向自卫队,抗日自卫队利用青纱帐安全撤退。

上午12时左右,日军到达单县城南旧关。段景尼领导的抗日自卫队对日军进行第三次打击,战斗打响,战士张多龙拿起大刀冲上前去,要和眼前的日军展开肉搏战,日寇向其射出密集的子弹,张多龙当场牺牲。段景尼下令撤出战斗。

下午1时左右,日军进攻单县城。单县城第一次陷落。进城后,日军到处搜查自卫队员,并抢掠商铺。四关抗日自卫队不断袭扰日军,日军在城内三天戒严,不出城门,到月底即七月三十日,日军撤出单县城。

★抗日英雄谢协群 大刀砍日寇

抗日英雄谢协群利用手中的大刀,两次和日寇殊死搏斗。谢协群是我县曹庄乡谢寨村人,自幼习武,可以说,十八般武艺,他都会,尤其善使大刀,他练就一身高强的武功,身体强壮。

抗日爆发后,谢协群和练功的伙伴,组织了抗日自卫队,他们虽然不识字,但是国家兴亡,匹夫有责的爱国思想,岳飞精忠报国的思想深深的印在他们脑海中。所以,他们决心寻找机会,和日寇作一拼死战斗,以实现自己精忠报国的愿望。

1944年农历四月三十日,日伪军从单县城出发到单县南部曹庄、黄岗一带扫荡,妄图消灭抗日自卫队。谢协群得到情报后,就带领十几个抗日自卫队员,埋伏在小刘楼西边

的树林里。日伪军出单县,一路向南扫荡,烧杀抢掠,一路到达小刘楼,这一股日伪军有三十人左右。待日伪军进入树林埋伏圈,谢协群一声令下,自卫队员拿着大刀、长矛,喊杀冲天,象飞一样,冲入敌群,他们用大刀长矛和日寇展开了肉搏战。谢协群眼明手快,瞄准日军小队长,和他展开了肉搏。谢协群手中的大刀,快如闪电,寒光闪闪,只两三个拼杀,日军小队长就被谢协群砍下了脑袋。其他队员也杀死了二名日军。谢协群下令撤出战斗,队员利用树林,迅速撤退。此次战斗,缴获日军步枪三支,子弹数百发,还有日本军旗一面。可惜,这面日军军旗没有保存下来。如果保存下来,这将是日军侵华的铁证。

日军在谢寨遭到失败,使

日军恼羞成怒。到了阴历五月初七日,日伪军乘几辆汽车出单县城,到谢寨一带扫荡报复。日军到曹庄一带扫荡的消息,从逃难的群众中,迅速传到谢寨。谢协群知道这次日军扫荡,肯定是报复上次的失败。谢协群和弟弟谢协为,徒弟智广聚商量后,决定仍然采取近身肉搏战法,最大的发挥自己的大刀武功优势。日军扫荡到谢寨,首先对村西的树林进行清剿,结果没有发现抗日自卫队的影子,于是一路向东扫荡,走到村东的松树林一带,谢协群下令开枪射击,枪和子弹都是上次缴获的日寇枪枝弹药。听到枪响,日军指挥官下令还击,一面跳下汽车,准备向松树林发动攻击。正当日寇下车之际,谢协群抓住机会,大喊一声,犹如猛虎下山,几秒钟就到了日军跟

前。谢协群瞄准一个日军小队长,明晃晃的大刀向日寇砍去。日军小队长来不及招架,就被砍下了脑袋。

日寇密集的子弹射向谢协群,他身中数弹,当场壮烈牺牲。他的弟弟谢协为、徒弟智广聚等在和日军肉搏战斗中,也都壮烈牺牲。1989年10月1日,曹庄乡人民政府为了表彰烈士的英雄事迹,为谢协群立碑纪念,碑文是:“抗日英雄谢协群纪念碑。”每逢清明,曹庄乡的小学生、中学生,常到英雄纪念碑敬献花圈,以纪念单县人民的抗日英雄,他也是中华民族的英雄。在纪念抗战胜利70周年的日子,我建议单县县委、单县人民政府在湖西烈士陵园为谢协群烈士塑像,并刻碑纪念。湖西烈士陵园为红色教育基地。

★日军万人大扫荡 李贞乾专员英勇牺牲

湖西抗日革命根据地,在抗日战争中不断发展壮大,到1940年3月,单县成立了抗日民主政府,高文甫任第一任县长。高文甫是湖南省南县人,1925年加入中国共产党,1934年到单县中学任教,在单县中学成立了第一个党支部,是单县党组织的创始人。这时候,以单县为中心成为湖西抗日革命根据地的坚强堡垒,苏鲁豫区党委和湖西地委等领导机关常驻在单县东南部以张寨为中心的“小延安”一带。带领湖西人民

展开对日本侵略者的英勇战斗。因此,湖西抗日革命根据地成了日寇必欲除之的心病。日寇经过精心准备,在1942年4月4日,日寇集中单县、碭山的伪军2000多人,汽车80余辆,日寇1000多人,首先对单县西南老家、曹巨集,包括曹县的青堌集一带,由南向北进行扫荡。我父亲生前曾给我讲述,逃难的群众从南向北逃避日寇的烧杀,日伪军向逃难的群众开枪,死难者很多。日伪军下车,抢劫逃难群众的财物,强奸妇女,我

们村就有二家被抢。

由于我抗日武装没有在单县西南一带,所以日伪军妄图消灭我抗日武装的企图没有得逞。到了1942年12月20日,日伪军第二次大规模扫荡单县东南抗日革命根据地。这次日军出动了三十二师团,骑兵第四旅团,再加上伪军,号称万人大扫荡。日军配备汽车、坦克车百余辆,在日寇三十二师团长井出铁藏的指导下,从单县东南部进攻我根据地,日伪军一路烧杀,步步为营,实行铁壁合围战

术,形势十分危险。湖西党政军领导面对敌强我弱的形势,决定分散突围,跳出包围圈。21日晨,湖西党政军机关撤到单县马桥,被日伪军包围。十团团长肖明组织战斗,突围。在突围战斗中,专员李贞乾、十团团长肖明、公安局长王鼎成等四十多人壮烈牺牲。在这次扫荡中,据不完全统计,共有170多人被打死。湖西党政军机关大部分成员胜利冲出包围圈。日寇妄想一举消灭湖西抗日革命根据地企图被粉碎。

编者按:

回忆单县人民抗战的峥嵘岁月,重温单县人民抗战的艰苦历史。铭记先辈抛头颅、洒热血的英雄过往,更让我们倍加珍惜今天的幸福生活。

即日起,作为单县极具影响力和公信度的品牌媒体,本报联合单县党史县志办公室推出单县抗战大型系列报道《英雄单县》。每位单县人都应了解那段战火纷飞的日子,以及那些永垂不朽的抗战英雄。

